

【湖南省示范性高职院校】·常德职业技术学院

## 无公车 少接待 经费向教学倾斜

### 课程改革

“育人为本,德育为先”是常德职业技术学院的办学理念。在思想政治课程改革面前,他们做到了三个字:变、破、解。变传统的课堂教学为课堂、实践、行为养成教育三位一体的立体教学;破传统教学模式,走出教室,走出校门;解多年来思政课灌输不入脑、理解不接受、知书不达理、知道做不到的系列难题。

近日,常德职业技术学院传来喜讯:学院护理专业张忙等65名毕业生顺利通过中山大学附属第三医院的招聘考试,被医院录用。

“如果说前6年我们是起步、扩容、提速、跨越式发展,那么这两年我们则是以提质、充实、寻求突破为主。两年多来,应该说内在变化也是喜人的。”院长杨文明说。

### 教学为本, 人才培养是核心

学院一位护理专业指导老师很是感慨地说,“在今年湖南省儿童医院的两次技能测试中,我们护理大专班的曾谦、许平两位同学不仅获得单项第一名,还在综合评定中分别获得第一名、第三名。”

2008年,学院与中山大学附属第三医院签订办学协议,医院成为护理专业的实习、就业基地。自合作以来,护理专业学生凭着扎实的专业知识、良好的综合素质和吃苦耐劳的敬业精神受到医院的好评,95%的实习生被医院录用。

“毕业实习是一个重要的教学环节,对办学质量的好坏、学生职业能力的培养起着举足轻重的作用,同时也是企业招聘的一个考察期和试用期,绝不容忽视。”院长杨文明说。

### 推行“双证书”制度, 订单培养超三成

学院积极开办了“三一班”、“芙蓉班”、“大北农班”、“智邦班”、“洞庭水殖班”、“烟机班”、“益丰班”、“金健班”、“民康班”、“威力班”等订单式校企合作项目,订单式培养的学生比例达30.6%。另外,学院积极推行“双证书”制度,近五年来,每年进行职业技能鉴定达2500多人次,合格率达到90%以上。学院大力推进工学结合的人才培养模式,初步形成了医药卫生大类的“校院结合”模式、汽车检测与维修技术专业的“东亚”模式、建筑工程技术专业的“专业+公司+员工”模式等适合不同专业的人才培养模式。其中,汽车检测与维修技术专业的改革被湖南省教育厅领导誉为“培养模式和教学模式真正彻底改革的专业”。

### 减少公务支出, 办学经费向教学倾斜

“经过车改后,我院没有一辆公车,完全消除公车私用等现象,堵住因维修等出现的不合理开支,全院每年交通费补贴也不到40万元。”院长杨文明说,这样做就是要将办学经费更多地投入到教学中去。

学院还改革公务招待制度,实行招待费切块包干制。在学院每年的经费预算方案中,将公务招待费用切块到院领导个人,各二级机构的招待费也切块到相关部门,院领导和各部门的招待费包干使用,超支不补,结余留用。经过切块预算控制,学院全年只有40多万元的招待费。 ■记者 贺卫玲 黄京 实习生肖璐 高进 杨妍璐



湖南有色金属职业技术学院学生参加实训。

【湖南优秀高职院校】·湖南有色金属职业技术学院

## 对接行业办专业 “量身定制”就业火

### 声音

行业要振兴,企业要发展,人才是关键。我希望社会更加重视职业教育,行业更加重视高技能人才培养。

——湖南有色金属职业技术学院党委书记阳望平

7月3日,湖南有色金属职业技术学院传来好消息:学院技工部09级210名毕业生已100%实现一次性就业。学生初始平均月薪约3000元,一些优秀毕业生起薪更高。有色金属行业是湖南省的支柱产业,而湖南有色金属职业技术学院是全国有色金属行业唯一的公办高职院校和“中国有色金属工业高技能人才培养基地”。

### 对接行业办专业, 与企业合作办学

学院对接行业办专业,对一些定位不明确的专业进行了调整,同时开设以粉末冶金为主要方向的金属材料与热处理技术专业。据不完全统计,目前全省只有该院与湖南工业大学培养粉末冶金方向的专业人才,年培养能力之和不超过800人,远远不能满足行业的需求。

学院金属材料与热处理技术专业与株硬集团、株冶集团、水口山集团等合作办学,共同组建课程开发团队。由于全国开设金属材料与热处理技术专业的高职院校很少,因此,学院金属材料与热处理技术专业的学生往往还没到毕业就被企业一抢而空。

### 人才受大企业青睐, 就业前景良好

学院就业处相关负责人介绍,09级毕业生就业去向为湖南有色金属控股集团有限公司、湖南金鑫黄金集团有限责任公司、株洲冶炼集团股份有限公司、湖南宝山有色金属矿业有限责任公司、中国人民解放军第7451

工厂、南车株洲电机有限公司、三一集团湖南汽车制造有限公司、三一重工娄底市中兴液压件有限公司等。

这些企业管理规范,十分重视高技能人才队伍建设,能够给学院毕业生提供稳定的工作、较高的薪酬和较大的发展空间。同时,由于有色金属行业高技能人才非常走俏,其中一些企业还规定,如果学生到企业工作一定年限,将全额报销学费,由此吸引人才前往。

### 工学结合, 为学生量身定制培养计划

学院根据企业需求为学生量身定制培养计划。目前,学院已建有34个实训实验室,机械加工和数控加工校办工厂,教学仪器设备总值2000多万元,图书资料达到20余万册。

另外,学院还与株洲冶炼集团等省内外100多家企业签定了《校企合作协议书》和《高技能人才委托培养意向书》,建立了稳定的校外实习实训基地和就业渠道。学院与澳大利亚、巴西等国家的有色金属企业建立了良好的合作关系。2009年,学院开设了湖南省夏生实业有限公司的夏生班等六个定单班。近两年来,学院为湖南宝山有色金属矿业股份有限公司等多家单位举办各种培训,为企业培训职工500余人次,为湖南水口山集团公司提供在职职工学历培训300余人次。

目前,学院已集合有色金属行业职业院校、企业、行业协会、科研院所等100余家,正在筹建中南有色金属职业教育集团。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 李雪桃 高进 杨妍璐



今年6月,常德职业技术学院“益丰药学大专班”奖学金颁奖典礼。